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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

Problema 1A. Solución: 
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Problema 1B. Solución: 
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Problema 2A. Solución: 
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Problema 2B. Solución: 

 

 



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2021 – 2022.  Autores: Andrés García Mirantes 

Comunidad Autónoma de ASTURIAS    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)64 

Problema 3A. Solución: 
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Problema 3B. Solución: 
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Problema 4A. Solución: 
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Problema 4B. Solución: 
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MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 
Problema 1A: 
La  dueña  de  una  cafetería  ha  comprado  café  y  leche  por  un  importe  total  de  2.500  euros.  Si  vende 
todos estos productos, ganando un 80 % con el café y un 𝑚 % con la leche, obtiene por ellos un importe 
total de 2.900 ൅ 20𝑚 euros. 
𝑎ሻ  Plantea  un  sistema  de  ecuaciones  (en  función  de 𝑚)  donde  las  incógnitas 𝑥 𝑒 𝑦  sean  el  coste  de 
compra del café y la leche. 

𝑏ሻ ¿Para qué valores de 𝑚, el sistema anterior tiene solución? En caso de existir solución, ¿es siempre 
única? ¿Cuánto costó el café si el beneficio de venta de la leche es del 20 %? 

Problema 1B: 

Las pruebas de selección de personal de una empresa consisten, entre otras actividades, en un test de 
80 preguntas. Cada pregunta bien contestada suma un punto, cada pregunta mal contestada resta 0,5 
puntos,  no  sumando  ni  restando  las  preguntas  que  se  dejan  sin  contestar.  Para  aprobar  hay  que 
obtener al menos 35 puntos en el test. 

𝑎ሻ  ¿Cuántas preguntas  se pueden contestar correctamente y cuántas  se pueden  fallar para aprobar? 
Plantea  el  problema  y  representa  gráficamente  el  conjunto  de  soluciones.  ¿Se  podrían  aprobar 
contestando exactamente 40 preguntas bien y 20 mal? 

𝑏ሻ  ¿Cuántas  preguntas  hay  que  contestar  correctamente  y  cuántas  fallar  para  aprobar  dejando  el 
máximo número de preguntas sin contestar? ¿Cuántos puntos se obtendrían en ese caso? 

Problema 2A: 

Una empresa ingresa 500 miles de euros por cada tonelada de producto que vende. En cuanto a costes, 
tiene unos costes de producción, entre mano de obra y materia prima, de 250 miles de euros por cada 
tonelada que se produce. Además, cada año debe pagar como impuestos el 𝑥 % de sus ingresos, si ha 
vendido 𝑥 toneladas de producto. Por último, la empresa tiene unos costes fijos anuales de 1.125 miles 
de euros. Si 𝑓 representa los beneficios (ingresos menos costes) anuales, la producción máxima anual es 
de 40 toneladas y esta empresa vende cada año todo lo que produce, se pide: 

𝑎ሻ Obtener la expresión de la función 𝑓 en función de 𝑥. Estudiar y representar gráficamente la función 
𝑓 en el intervalo ሾ0, 40ሿ. 

𝑏ሻ  ¿Qué  cantidad  debe  producir  en  un  año  para maximizar  el  beneficio?  ¿A  cuánto  asciende  dicho 
beneficio? ¿Qué cantidad hay que producir en un año para que el beneficio sea positivo? 
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Problema 2B: 

Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 4𝑥ଶ ൅ 3𝑥, se pide:  

𝑎ሻ Encontrar la primitiva 𝐹 de 𝑓 verificando que 𝐹ሺ1ሻ ൌ 1. 

𝑏ሻ Estudiar y representar gráficamente la función 𝑓 en todo su dominio. Calcular el área limitada por la 
curva y el eje X entre 𝑥 ൌ 0 𝑦 𝑥 ൌ 4. 

Problema 3A: 

Una empresa láctea se encarga de procesar leche y envasarla en botellas. De estas, el 70 % son de leche 
entera, el 20 % de leche semidesnatada y el resto de leche desnatada. Además, se sabe que el 5 % de 
las botellas de leche entera se exportan fuera del país, así como el 3 % de las de leche semidesnatada y 
el 10 % de las de leche desnatada. 

𝑎ሻ Si se elige una botella al azar, ¿cuál es la probabilidad de que no sea exportada? 

𝑏ሻ Si se elige una botella al azar de entre las exportadas, ¿cuál es la probabilidad de que contenga leche 
semidesnatada? 

Problema 3B: 
En la segunda vuelta de unas elecciones presidenciales el 40 % de los votantes votan al candidato A y el 
60 % restante al B. De los votantes del candidato A, el 25 % son mujeres, mientras que un 20 % de los 
votantes del candidato B son hombres. 
𝑎ሻ Calcular la probabilidad de que un votante, elegido al azar, sea una mujer. 
𝑏ሻ  Calcula  la  probabilidad  de  que  un  votante,  elegido  al  azar  entre  los  hombres,  haya  votado  al 
candidato A. 
Problema 4A: 
Para estudiar el tiempo medio que tarda la compañía PhoneFun en hacer efectiva la portabilidad de un 
número  de  teléfono,  se  consideró  una muestra  aleatoria  de  200  clientes  y  se  obtuvo  que  el  tiempo 
medio de portabilidad para ellos  fue de 40 horas. Se supone que el  tiempo de portabilidad se puede 
aproximar por una distribución normal con desviación típica 10 horas. 
𝑎ሻ Construye un intervalo de confianza para el tiempo medio de portabilidad en esa compañía, al 90 % 
de confianza. 
𝑏ሻ ¿Cuál sería el número mínimo de clientes en la muestra necesario para estimar el verdadero tiempo 
medio de portabilidad en esa compañía mediante un intervalo de amplitud menor o igual a 2 horas y un 
nivel de confianza del 90 %? 
Problema 4B: 
En una determinada ciudad se ha seleccionado una muestra aleatoria de 300 hogares, de los que 240 
reciclan sus envases de plástico habitualmente. 
𝑎ሻ Halla, con un nivel de confianza del 95 %, un  intervalo para estimar  la proporción de hogares que 
reciclan habitualmente en esa ciudad. 
𝑏ሻ  En  el  intervalo  anterior,  ¿cuánto  vale  el  error  de  estimación?  ¿Qué  le  ocurriría  a  la  amplitud  del 
intervalo  si,  manteniendo  el  mismo  nivel  de  confianza  y  la  misma  proporción  muestral,  hubiese 
aumentado el tamaño muestral? 
Algunos valores de la función de distribución normal de media 0 y desviación típica 1: 
𝐹ሺ1,28ሻ ൌ 0,90;  𝐹ሺ1,64ሻ ൌ 0,95;  𝐹ሺ1,96ሻ ൌ 0,975; 𝐹ሺ2,33ሻ ൌ 0,99; 𝐹ሺ2,58ሻ ൌ 0,995. 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 

Problema 1A: 

La  dueña  de  una  cafetería  ha  comprado  café  y  leche  por  un  importe  total  de  2.500  euros.  Si  vende 
todos estos productos, ganando un 80 % con el café y un 𝑚 % con la leche, obtiene por ellos un importe 
total de 2.900 ൅ 20𝑚 euros. 

𝑎ሻ  Plantea  un  sistema  de  ecuaciones  (en  función  de 𝑚)  donde  las  incógnitas 𝑥 𝑒 𝑦  sean  el  coste  de 
compra del café y la leche. 

𝑏ሻ ¿Para qué valores de 𝑚 el sistema anterior tiene solución? En caso de existir solución, ¿es siempre 
única? ¿Cuánto costó el café si el beneficio de venta de la leche es del 20 %? 

Solución: 

Apartado (a) 

Si  x  e  y  son  respectivamente  el  coste  de  compra  del  café,  entonces  x  +  y  = 2500.  Esa  es  la  primera 
ecuación.  

Por otra parte, si gana un 80% con el café,  ha obtenido 
଼଴

ଵ଴଴
𝑥 euros de beneficio y el importe total es de 

𝑥 ൅ ଼଴

ଵ଴଴
𝑥 por el café. Del mismo modo, con la leche el importe total es 𝑦 ൅ ௠

ଵ଴଴
𝑦. Así pues, la segunda 

ecuación es: 𝑥 ൅ ଼଴

ଵ଴଴
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ ௠

ଵ଴଴
𝑦 ൌ 2900 ൅ 20𝑚 

Poniendo todo junto concluimos: 

El sistema de ecuaciones es ቊ
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 2500

ቀ1 ൅
଼଴

ଵ଴଴
ቁ 𝑥 ൅ ቀ1 ൅

௠

ଵ଴଴
ቁ 𝑦 ൌ 2900 ൅ 20𝑚

 

Apartado (b) 

Para hacer el sistema más manejable, multiplicamos la segunda ecuación por 100.  

൜
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 2500

180𝑥 ൅ ሺ100 ൅ 𝑚ሻ𝑦 ൌ 290000 ൅ 2000𝑚
 

Multiplicando la primera ecuación por ‐180 y sumando tenemos  

ሺ𝑚 െ 80ሻ𝑦 ൌ െ450000 ൅ 290000 ൅ 2000𝑚 

o lo que es lo mismo ሺ𝑚 െ 80ሻ𝑦 ൌ 2000𝑚 െ 160000 

El sistema tiene solución única para x salvo posiblemente en el caso de que m sea 80. Dicha solución es 

𝑥 ൌ ଶ଴଴଴௠ିଵ଺଴଴଴଴

௠ି଼଴
 

Es fácil notar, llevándola a la primera ecuación, que la solución también es unica para x. 

Es decir, el sistema tiene solución única. El resultado es 𝑥 ൌ 2500 െ ଶ଴଴଴௠ିଵ଺଴଴଴଴

௠ି଼଴
 

¿Qué ocurre para m = 80? Vamos a hacerlo aparte. 

൜
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 2500

180𝑥 ൅ 180𝑦 ൌ 450000 

Como antes, multiplicando la primera ecuación por ‐180 y sumando tenemos 0 = 0. Eso significa que la 



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2021 – 2022.  Autores: Andrés García Mirantes 

Comunidad Autónoma de ASTURIAS    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)71 

segunda ecuación es múltiplo de la primera. Es fácil notar ahora que la segunda es la primera por 180 
pues 2500 ⋅ 180 ൌ 450000. Se podría haber visto directamente antes. 

¿Qué significa esto? Pues que solo hay una ecuación independiente, x + y = 2500. Cualquier pareja (x, 
2500 – x) es solución. 

En resumen: 

Existe solución para cualquier valor de m. Si m es distinto de 80 la solución es única y 
si m ൌ 80 hay infinitas.  

El sistema de ecuaciones es:ቊ
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 2500

ቀ1 ൅ ଼଴

ଵ଴଴
ቁ 𝑥 ൅ ቀ1 ൅ ௠

ଵ଴଴
ቁ 𝑦 ൌ 2900 ൅ 20𝑚

 

El caso m = 20 se podría resolver desde el principio, pero obviamente es más sencillo con las fórmulas 
que ya tenemos. Nos piden solo el café. 

Sabemos que𝑥 ൌ 2500 െ ଶ଴଴଴௠ିଵ଺଴଴଴଴

௠ି଼଴
por lo que basta sustituir m por 20.  

𝑥 ൌ 2500 െ
2000ሺ20ሻ െ 160000

20 െ 80
ൌ 2500 െ

െ120000
െ60

ൌ 2500 െ 2000 ൌ 500 

𝑬𝒍 𝒄𝒂𝒇é 𝒄𝒐𝒔𝒕ó  𝟓𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔  𝒚 𝒍𝒂 𝒍𝒆𝒄𝒉𝒆 𝟐 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

No nos lo piden, pero es fácil también calcular el coste de la leche.  

Como x + y = 2500 se tiene que y = 500. También podría hacerse con la otra fórmula, claro. 
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Problema 1B: 

Las pruebas de selección de personal de una empresa consisten, entre otras actividades, en un test de 
80 preguntas. Cada pregunta bien contestada suma un punto, cada pregunta mal contestada resta 0,5 
puntos,  no  sumando  ni  restando  las  preguntas  que  se  dejan  sin  contestar.  Para  aprobar  hay  que 
obtener al menos 35 puntos en el test. 

𝑎ሻ  ¿Cuántas preguntas  se pueden contestar correctamente y cuántas  se pueden  fallar para aprobar? 
Plantea  el  problema  y  representa  gráficamente  el  conjunto  de  soluciones.  ¿Se  podrían  aprobar 
contestando exactamente 40 preguntas bien y 20 mal? 

𝑏ሻ  ¿Cuántas  preguntas  hay  que  contestar  correctamente  y  cuántas  fallar  para  aprobar  dejando  el 
máximo número de preguntas sin contestar? ¿Cuántos puntos se obtendrían en ese caso? 

Solución: 

Apartado (a) 

Tenemos tres tipos de preguntas: acertadas, falladas y sin contestar. Si  leemos con calma el problema, 
parece claro que es de Programación Lineal.  

Ahora  bien,  para  representar  gráficamente  y  resolverlo  solo  podemos  usar  dos  variables.  Escogemos 
pues como x el número de preguntas acertadas y como y el número de preguntas falladas.  

El número de preguntas sin contestar será pues 80 – x – y. Es claro 0 ൑ 𝑥 ൑ 80,0 ൑ 𝑦 ൑ 80, 𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 80 

Realmente, si la suma es menor o igual que 80, también lo son x e y por ser positivos. Esa parte de las 
restricciones no es necesario ponerla. 

El número de puntos es x–0.5y de donde una ecuación es 𝑥 െ 0.5𝑦 ൒ 35. 

Poniendo todo junto: 

 El conjunto de soluciones es: ൝
𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 80

𝑥 െ 0.5𝑦 ൒ 35
𝑥 ൒ 0, 𝑦 ൒ 0

 

𝑝: 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 80 

x  Y 

0  80 

80  0 
 

𝑞: 𝑥 െ 0.5𝑦
ൌ 35 

x  Y 

0  5 

30  5 
 

 

 
 

Para ver si podemos aprobar con 40 bien y 20 mal miramos si se cumplen las restricciones. 

40 ൅ 20 ൌ 60 ൑ 80 Correcto 

40 െ 0,5 ⋅ 20 ൌ 30 ൏ 35 Incorrecto 

De  hecho,  otro modo  de  verlo  es  comprobar  que  se  obtienen  solo  30  puntos,  que  es menos  de  los 
exigibles para aprobar. 

No, con 40 bien y 20 mal no se aprueba.  

La región factible es la siguiente: 
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Apartado (b) 

Calculamos los puntos de corte. Uno de ellos debe ser la solución. 

 

𝐴 ൌ 𝑝 ∩ 𝑂𝑋 ൌ ൜
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 80

𝑦 ൌ 0  Es el punto  A = (80,0) 

 

𝐵 ൌ 𝑝 ∩ 𝑞 ൌ ൜
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 80

𝑥 െ 𝑦 2⁄ ൌ 35 Es el punto B = (50,30). 

 

𝐶 ൌ 𝑞 ∩ 𝑂𝑋 ൌ ൜
𝑥 ൅ 𝑦 2⁄ ൌ 35

𝑦 ൌ 0  Es el punto C = (35,60)  

Si lo que queremos es maximizar el número de preguntas sin contestar, la función objetivo es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ
80 െ 𝑥 െ 𝑦  

La solución debe ser uno de los puntos extremos. Evaluando tenemos: 

f(80,0) = 0,    f(50,30) = 0  y    f(35,0)  = 45.  La  solución es el punto  (35, 0) Como 35 +0/2 = 35  salen 35 
puntos. 

Con 35 preguntas bien y 0 mal se aprueba dejando el máximo posible de preguntas sin 
contestar. Obtendríamos 35 puntos 
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Problema 2A: 

Una empresa ingresa 500 miles de euros por cada tonelada de producto que vende. En cuanto a costes, 
tiene unos costes de producción, entre mano de obra y materia prima, de 250 miles de euros por cada 
tonelada que se produce. Además, cada año debe pagar como impuestos el 𝑥 % de sus ingresos, si ha 
vendido 𝑥 toneladas de producto. Por último, la empresa tiene unos costes fijos anuales de 1.125 miles 
de euros. Si 𝑓 representa los beneficios (ingresos menos costes) anuales, la producción máxima anual es 
de 40 toneladas y esta empresa vende cada año todo lo que produce, se pide: 

𝑎ሻ Obtener la expresión de la función 𝑓 en función de 𝑥. Estudiar y representar gráficamente la función 
𝑓 en el intervalo ሾ0, 40ሿ. 

𝑏ሻ  ¿Qué  cantidad  debe  producir  en  un  año  para maximizar  el  beneficio?  ¿A  cuánto  asciende  dicho 
beneficio? ¿Qué cantidad hay que producir en un año para que el beneficio sea positivo? 

Solución: 

Apartado (a) 

Vamos a detallar cómo construir la función de beneficios.  

 Llamamos x a la cantidad de toneladas de producto que vende. Como vende todo lo que produce, es 
también la cantidad de producto fabricado. 

 La función f(x) representa los beneficios anuales. Las unidades serán miles de euros. 

 Los ingresos son 500x. 

 Los constes de producción son 250x. 

 Como impuestos es  
௫

ଵ଴଴
ሺ500𝑥ሻ ൌ 5𝑥ଶ 

 Los costes fijos son 1125. 

Los ingresos suman, lo demás resta. Así pues, la función es: 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 500𝑥 െ 250𝑥 െ 5𝑥ଶ െ 1125 

Operando un poco:                                                                                      

La función es 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 250𝑥 െ 5𝑥ଶ െ 1125. 

Se podría representar derivando, con el procedimiento general. Pero se trata de una parábola y es más 
fácil hacerlo con las propiedades de las parábolas. 

El coeficiente de x2 es negativo, luego tiene ramas hacia abajo. La coordenada x del vértice es 
ିଶହ଴

ଶሺିହሻ
ൌ 25 

Con eso y los valores en x = 0 y x = 40 bastaría. No obstante en el apartado siguiente nos pide cuándo es 
positiva de modo que vamos a calcular los cortes con el eje OX.  

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ5𝑥ଶ ൅ 250𝑥 െ 1125 ൌ 0es 𝑥 ൌ ିଶହ଴േ√଺ଶହ଴଴ିଶଶହ଴଴

ିଵ଴
ൌ ିଶହ଴േ√ସ଴଴଴଴

ିଵ଴
ൌ ିଶହ଴േଶ଴଴

ିଵ଴
 

Dos  soluciones,  x  =  5  y  x  =  45.  La  segunda  está  fuera  del  rango  que  nos  piden  dibujar,  que  es  la 
producción posible.  
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Damos ahora valores para dibujar:                                                                              

x  0  5  25  40 

f(x)  ‐1125  0  2000  875 

 

 

Apartado (b): 

 

A la vista de la gráfica: 

El beneficio es máximo produciendo 25 toneladas. 

Dicho beneficio asciende a 2 000 miles de euros ሺ2 millones de eurosሻ. 

Para que el beneficio sea positivo deben producirse más de 5 y 40 o menos toneladas.  

Con 5 toneladas es nulo, con 40 es estrictamente positivo.  
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Problema 2B: 

Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 4𝑥ଶ ൅ 3𝑥, se pide:  

𝑎ሻ Encontrar la primitiva 𝐹 de 𝑓 verificando que 𝐹ሺ1ሻ ൌ 1. 

𝑏ሻ Estudiar y representar gráficamente la función 𝑓 en todo su dominio. Calcular el área limitada por la 
curva y el eje X entre 𝑥 ൌ 0 𝑦 𝑥 ൌ 4. 

Solución: 

Apartado (a) 

Calculamos la primitiva de f. 

𝐹ሺ𝑥ሻ ൌ න 𝑥ଷ െ 4𝑥ଶ ൅ 3𝑥 𝑑𝑥 ൌ
𝑥ସ

4
െ

4𝑥ଷ

3
൅

3𝑥ଶ

2
൅ 𝑘 

1 ൌ 𝐹ሺ1ሻ ൌ
1
4

െ
4
3

൅
3
2

൅ 𝑘 ൌ
3 െ 16 ൅ 18

12
൅ 𝑘 ൌ

5
12

൅ 𝑘 

 de donde k = 1‐5/12 = 7/12 

La solución es Fሺxሻ ൌ |
௫ర

ସ
െ

ସ௫య

ଷ
൅

ଷ௫మ

ଶ
൅

଻

ଵଶ
ൌ  

𝟏

𝟏𝟐
൉ ሺ𝟑𝒙𝟒 െ 𝟏𝟔𝒙𝟑 ൅ 𝟏𝟖𝒙𝟐 ൅ 𝟕ሻ 

Apartado (b) 

Como es un polinomio, es continua es todos los reales. Derivando tenemos 

f’(x) = 3x2‐8x+3   

Igualando a 0 es 𝑥 ൌ ଼േ√଺ସିଷ଺

଺
ൌ ଼േ√ଶ଼

଺
 Dos raíces, aproximadamente 0.45 y 2.21 

Dando valores para estudiar el signo: 

f’(0)=3>0, f’(1) = ‐2<0 y f’(3) = 6>0  

De modo que es creciente en (‐∞, 0.18) U (2.49, ∞) y decreciente en (0.18, 2.49) 

Derivando otra vez es: 

f’’(x) = 6x‐8 = 0 que da x = 4/3 = 1.33333. Tiene ramas hacia abajo si x<4/3 y hacia arriba si x>4/3. 

Con esto bastaría normalmente. Pero nos piden calcular un área de modo que debemos ver además los 
cortes con OX. 

0 = 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 4𝑥ଶ ൅ 3𝑥 ൌ 𝑥ሺ𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3ሻda x = 0 y las soluciones de 𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3 ൌ 0es decir 𝑥 ൌ
ସേ√ଵ଺ିଵଶ

ଶ
ൌ ସേଶ

ଶ
 que son 3 y 1.  

Así pues la función corta a OX en x = 0, x = 1 y x = 2. 

Calculamos los límites en los infinitos 

𝑙𝑖𝑚
௫→ିஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ∞ 

𝑙𝑖𝑚
௫→ାஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ∞ 

Damos valores 
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x  ‐∞  0  0.45  1  1,33  2.21  3  ∞ 

f(x)  ‐∞  0  0.63  0  ‐0.74  ‐2.11  0  ∞ 

 
Estamos ya en posición de dibujar la gráfica.  

                                                                                              

 

Obsérvese la simetría. Vamos a calcular el área, utilizando dicha simetría. 

Á𝑟𝑒𝑎 ൌ න |𝑓ሺ𝑥ሻ|𝑑𝑥
ସ

଴
ൌ න 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥

ଵ

଴
െ ቤන 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥

ଷ

ଵ
ቤ ൅ න 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥

ସ

ଷ
 

una primitiva es 𝐺ሺ𝑥ሻ ൌ ௫ర

ସ
െ ସ௫య

ଷ
൅ ଷ௫మ

ଶ
. Podríamos haber usado cualquiera, la constante 

es irrelevante 

න 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥
ଵ

଴
ൌ ൬

1
4

െ
4
3

൅
3
2

൰ െ 0 ൌ 5 12⁄  

න 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥
ଷ

ଵ
ൌ ൬

1
16

െ
32
3

൅
12
2

൰ െ ൬
1
4

െ
4
3

൅
3
2

൰ ൌ െ32 12⁄  

න 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥
ସ

ଷ
ൌ ൬

81
4

െ
108

3
൅

27
2

൰ െ ൬
16
4

െ
32
3

൅
12
2

൰ ൌ 59 12⁄  

El área es pues 5/12+32/12+59/12 = 96/12 = 24/3 = 8 

 El área es 8 

.   
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Problema 3A: 

Una empresa láctea se encarga de procesar leche y envasarla en botellas. De estas, el 70 % son de leche 
entera, el 20 % de leche semidesnatada y el resto de leche desnatada. Además, se sabe que el 5 % de 
las botellas de leche entera se exportan fuera del país, así como el 3 % de las de leche semidesnatada y 
el 10 % de las de leche desnatada. 

𝑎ሻ Si se elige una botella al azar, ¿cuál es la probabilidad de que no sea exportada? 

𝑏ሻ Si se elige una botella al azar de entre las exportadas, ¿cuál es la probabilidad de que contenga leche 
semidesnatada? 

Solución: 

Apartado (a) 

El problema puede resumirse en el siguiente diagrama de árbol: 

 

Sean los sucesos E = “Ser leche entera”, S = “Ser leche semidesnatada” , D = “Ser leche desnatada” y F = 
“Exportarse  fuera”  [es difícil  pensar  cómo puede exportarse  sin que  sea  fuera del  país].  Llamaremos 

pues 𝐹a su complementario, no exportarse. 

La probabilidad de exportarse se puede calcular con la Fórmula de la Probabilidad Total: 

𝑃ሺ𝐹ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐹 𝐸⁄ ሻ𝑃ሺ𝐸ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐹 𝑆⁄ ሻ𝑃ሺ𝑆ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐹 𝐷⁄ ሻ𝑃ሺ𝐷ሻ ൌ
70

100
⋅

5
100

൅
20

100
⋅

3
100

൅
10

100
⋅

10
100

ൌ
350 ൅ 60 ൅ 100

10000
ൌ  

510
10000

ൌ
51

1000
 

Luego la del suceso contrario: 𝑷൫𝐹൯ ൌ 𝟎, 𝟗𝟒𝟗𝟎 

La probabilidad de exportarse es 51/1000 ൌ 5.1 % y 𝑷൫𝐹൯ ൌ 𝟎, 𝟗𝟒𝟗𝟎 

Apartado (b) 

Podemos aplicar la Fórmula de la Probabilidad Condicionada, 𝑃ሺ𝑆 𝐹⁄ ሻ ൌ ௉ሺௌ∩ிሻ

௉ሺிሻ
. 
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El denominador lo hemos calculado en el apartado anterior: 

𝑃ሺ𝑆 𝐹⁄ ሻ ൌ
𝑃ሺ𝐹 𝐷⁄ ሻ𝑃ሺ𝑆ሻ

𝑃ሺ𝐹ሻ
ൌ

20
100 ⋅ 3

100
51

1000

ൌ
6

51
ൎ 0.118 

La probabilidad de contener semidesnatada si se ha exportado es 6/51 
aproximadamente 0.118 o 11.8%    

   



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2021 – 2022.  Autores: Andrés García Mirantes 

Comunidad Autónoma de ASTURIAS    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)80 

Problema 3B: 

En la segunda vuelta de unas elecciones presidenciales el 40 % de los votantes votan al candidato A y el 
60 % restante al B. De los votantes del candidato A, el 25 % son mujeres, mientras que un 20 % de los 
votantes del candidato B son hombres. 

𝑎ሻ Calcular la probabilidad de que un votante, elegido al azar, sea una mujer. 

𝑏ሻ  Calcula  la  probabilidad  de  que  un  votante,  elegido  al  azar  entre  los  hombres,  haya  votado  al 
candidato A. 

Solución: 

Apartado (a) 

El problema puede resumirse en el siguiente diagrama de árbol: 

                                 

               

Sean  los sucesos A = “Votar al candidato A”, B = “Votar al candidato B”  , M = “Ser mujer” y H = “Ser 
hombre” 

La probabilidad de que un votante sea mujer se puede calcular con la Fórmula de la Probabilidad Total: 

 

𝑃ሺ𝑀ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑀 𝐴⁄ ሻ𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑀 𝐵⁄ ሻ𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ
40

100
⋅

25
100

൅
60

100
⋅

80
100

ൌ
10 ൅ 48

100
ൌ

58
100

ൌ
29
50

 

 

La probabilidad de ser mujer es 29/50 ൌ 58 %  

Apartado (b) 
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Podemos aplicar la Fórmula de la Probabilidad Condicionada,𝑃ሺ𝐴 𝐻⁄ ሻ ൌ ௉ሺ஺∩ுሻ

௉ሺுሻ
. 

La  probabilidad  de  ser  hombre  podríamos  haberla  calculado  como  en  el  apartado  anterior.  Sin 
embargo, como en este problema todas las personas que no son mujeres son hombres, es más fácil con 
el complementario:  

P(H) = 1‐P(M) = 1‐58/100 = 42/100 

 

Tenemos pues: 

𝑃ሺ𝐴 𝐻⁄ ሻ ൌ
𝑃ሺ𝐻 𝐴⁄ ሻ𝑃ሺ𝐴ሻ

𝑃ሺ𝐹ሻ
ൌ

40
100 ⋅ 75

100
42

100

ൌ
300
420

ൌ
15
21

ൎ 0.714 

La probabilidad de haber votado al candidato A si se es hombre es 15/21 
aproximadamente 0.714 o 71.4%  
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Problema 4A: 

Para estudiar el tiempo medio que tarda la compañía PhoneFun en hacer efectiva la portabilidad de un 
número  de  teléfono,  se  consideró  una muestra  aleatoria  de  200  clientes  y  se  obtuvo  que  el  tiempo 
medio de portabilidad para ellos  fue de 40 horas. Se supone que el  tiempo de portabilidad se puede 
aproximar por una distribución normal con desviación típica 10 horas. 

𝑎ሻ Construye un intervalo de confianza para el tiempo medio de portabilidad en esa compañía, al 90 % 
de confianza. 

𝑏ሻ ¿Cuál sería el número mínimo de clientes en la muestra necesario para estimar el verdadero tiempo 
medio de portabilidad en esa compañía mediante un intervalo de amplitud menor o igual a 2 horas y un 
nivel de confianza del 90 %? 

Solución: 

Apartado (a) 

Tipificamos  la normal. La media muestral es normal   𝑋 ൌ 𝑁 ቀ𝜇, ఙ

√௡
ቁ. Nos dan los parámetros 𝜎 ൌ 10 y 

𝑛 ൌ 200 en tanto 𝜇 es desconocida. 

Por tanto  𝑍 ൌ ௑ିఓ
భబ

√మబబ

ൌ 𝑁ሺ0, 1ሻ. Operando es  ଵ଴

√ଶ଴଴
ൌ 0.71 

El intervalo es del 90%. Hacemos el intervalo para la 𝑁ሺ0, 1ሻy despejamos𝑃ሺെ𝑀 ൏ 𝑍 ൏ 𝑀ሻ ൌ 0.9 

𝐹ሺ𝑀ሻ െ 𝐹ሺെ𝑀ሻ ൌ 0.9 que  da  𝐹ሺ𝑀ሻ ൅ ሾ1 െ 𝐹ሺ𝑀ሻሿ ൌ 0.9 y  finalmente  𝐹ሺ𝑀ሻ ൌ ଴.ଽାଵ

ଶ
ൌ 0.95  que  nos 

resulta en 𝑀 ൌ 1.64 

Por tanto la desigualdad queda െ1.64 ൏ ௑ିఓ

଴.଻ଵ
൏ 1.64.  

El  intervalo  es  pues:  ൫𝑋 െ 1.64 ⋅ 0.71, 𝑋 ൅ 1.64 ⋅ 0.71൯  que  sustituyendo  la  media  muestral  por  40 

resulta ser ሺ40 െ 1.64 ⋅ 0.71,40 ൅ 1.64 ⋅ 0.71ሻ ൌ ሺ38.84,41.16ሻ 

El intervalo de confianza es ሺ38.84, 41.16ሻ 

Apartado (b) 

Siendo al 90%, podemos aprovechar algunos cálculos del apartado anterior.  

El intervalo era ቀ𝑋 െ 1.64 ⋅ ଵ଴

√௡
, 𝑋 ൅ 1.64 ⋅ ଵ଴

√௡
ቁ de modo que el error es 

ଵ଴⋅ଵ଺.ସ

√௡
 

Si la amplitud son dos horas, el intervalo será ൫𝑋 െ 1, 𝑋 ൅ 1൯ 

Igualando los radios, tenemos 
ଵ଺.ସ

√௡
ൌ 1 que despejando da 𝑛 ൌ ቀଵ଺.ସ

ଵ
ቁ

ଶ
ൌ ሺ16.4ሻଶ ൎ 268.96 

Como debe ser un número natural, tomamos el siguiente 

Es necesario un tamaño muestral mínimo de 269 observaciones  
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Problema 4B: 

En una determinada ciudad se ha seleccionado una muestra aleatoria de 300 hogares, de los que 240 
reciclan sus envases de plástico habitualmente. 

𝑎ሻ Halla, con un nivel de confianza del 95 %, un  intervalo para estimar  la proporción de hogares que 
reciclan habitualmente en esa ciudad. 

𝑏ሻ  En  el  intervalo  anterior,  ¿cuánto  vale  el  error  de  estimación?  ¿Qué  le  ocurriría  a  la  amplitud  del 
intervalo  si,  manteniendo  el  mismo  nivel  de  confianza  y  la  misma  proporción  muestral,  hubiese 
aumentado el tamaño muestral? 

Algunos valores de la función de distribución normal de media 0 y desviación típica 1: 

𝐹ሺ1,28ሻ ൌ 0,90;  𝐹ሺ1,64ሻ ൌ 0,95;  𝐹ሺ1,96ሻ ൌ 0,975;  𝐹ሺ2,33ሻ ൌ 0,99;  𝐹ሺ2,58ሻ ൌ 0,995. 

Solución: 

Apartado (a) 

Sabemos  que,  si  calculamos  la  media  muestral,  puede  aproximarse  por  una  normal  𝑋 ൌ

𝑁 ቆ𝑝, ට௣ሺଵି௣ሻ

௡
ቇ, de donde 𝑍 ൌ ௑ି௣

ට೛ሺభష೛ሻ
೙

ൌ 𝑁ሺ0,1ሻ. Ahora bien, no p, de modo que insertamos en la fór‐

mula p = 240/300 = 0.8  

El intervalo es del 95%. Hacemos el intervalo para la 𝑁ሺ0,1ሻy despejamos 𝑃ሺെ𝑀 ൏ 𝑍 ൏ 𝑀ሻ ൌ 0.95 

𝐹ሺ𝑀ሻ െ 𝐹ሺെ𝑀ሻ ൌ 0.95 que da 𝐹ሺ𝑀ሻ ൅ ሾ1 െ 𝐹ሺ𝑀ሻሿ ൌ 0.95y finalmente 𝐹ሺ𝑀ሻ ൌ ଴.ଽହାଵ

ଶ
ൌ 0.975 que 

nos da 𝑀 ൌ 1.96 

Por tanto se tiene  െ1.96 ൏ ௑ି௣

ට೛ሺభష೛ሻ
೙

൏ 1.96. Con números െ1.96 ൏ ௑ି଴.଼

ටబ.ఴሺభషబ.ఴሻ
యబబ

൏ 1.96 De modo que el 

intervalo es: ቆ0.8 െ 1.96 ⋅ ට଴.଼ሺଵି଴.଼ሻ

ଷ଴଴
, 0.8 ൅ 1.96 ⋅ ට଴.଼ሺଵି଴.଼ሻ

ଷ଴଴
ቇ que da (0.8‐0.045, 0.8+0.045) = (0.755, 0.845) 

El intervalo es ሺ0.755, 0.845ሻ o bien ሺ7.55%, 8.45%ሻ  

Apartado (b)                                                

Siendo el mismo intervalo, podemos aprovechar algunos cálculos del apartado anterior.  

El error de estimación es la mitad de la amplitud del intervalo, 
଼.ସହି଻.ହହହ

ଶ
ൌ 0.045De hecho ya lo había‐

mos calculado antes y además es muy fácil verlo si ponemos el intervalo como 0.8 േ 0.045 

La fórmula para la amplitud es 𝑀ට௣ሺଵି௣ሻ

௡
Lo único que cambia en la fórmula es n,  los demás son conoci‐

dos. Resulta 1.96ට଴.଼ሺଵି଴.଼ሻ

௡
. 

Por tanto, como n está en el denominador, a mayor tamaño muestral (n), más pequeño es el intervalo. 
Es bastante lógico, cuanto más tamaño muestral tenemos, menos error cometemos y el intervalo es 
menor.  

El error de estimación es 0.045. Si se toma una muestra más grande, el intervalo es 
menor. 


